



17276-62

ОТРЫВКИ ИЗЪ ЧУВАШСКО-РУССКАГО СЛОВАРЯ,

составленного Н. Золотницкимъ.

3. Провсхожденіе названій городовъ Буинска в Цивильска и въкоторыхъ селеній.)

Городъ Цивильскъ по-чувашски называется *Сурбӯ* или *Сирбӯ*: въ Цивильскъ—*Сурбӯэ*, *Сирбӯэ*; въ Цивильскъ—*Сурбӯрэ*, *Сирбӯрэ* или *Сурбӯжиничэ*, *Сирбӯжиничэ*. У Миллера (въ 1743 г.) это название записано въ видѣ *Сюрби*. Въ «Трудахъ Каз. Губерн. Стат. Комитета» (вып. 1, стр. 70) предполагается, что на мѣстѣ Цивильска «прежде была чuvашская деревня *Сюрби*.» Это чuvашское название обыкновенно производятъ отъ *сурь* сто и *пурть* изба, чѣмъ значило бы «сто избы». Но образование бӯ или би изъ *пурть* (чевемис. *пöрт*) еще сомнительное, чѣмъ превращеніе того же *пурть* въ *бирь* при извѣстномъ производствѣ названія г. Симбирска отъ *чине* новый и *пурти* изба **, тѣмъ болѣе, что въ названіяхъ другихъ селеній *пурть* встречается въ чистой его формѣ: *Виссе пурть*—Три избы (селенія въ Цивильскомъ, Буинскомъ и Симбирскомъ уѣздахъ), *Сичче пурть*—Семь избы (деревня Сюндюкова, въ чебоксар. уѣздѣ) ***.

Чтобы добраться до настоящаго значенія *Сурбӯ*, *Сирбӯ*—

**) Первые два отрывка напечатаны въ 78 и 83 №№ Губ. Вѣд. 1871 года.

***) «Замѣтки о чuvашахъ», Сбоева, стр. 185.

****) Здесь кстати замѣтимъ, что чuvashi, какъ и татары, называютъ Симбирскъ Чимбирь, а не Синбирь, что между

бѣ, мы хотѣли было прямо обратиться къ сравненію его съ названіемъ другихъ мѣстностей; но, чтобы сдѣлать наша объясненія болѣе наглядными, считаемъ нужнымъ предварительно упомянуть о пѣкоторыхъ остаткахъ старины, имѣющихъ отношеніе къ объясняемымъ названіямъ.

Извѣстно, что послѣ покоренія Казани въ юго-восточныхъ и южныхъ предѣлахъ тогдашняго русскаго царства, для обережніи отъ воровскихъ людей или «въ защиту отъ набѣговъ степныхъ каракалпаковъ», т. е. татарскихъ и башкирскихъ ордъ, дѣлались валы со рвами и лѣсныя засѣлки, которые образовали оберегательную черту. На лѣвомъ берегу Волги она называлась закамскою, начиналась около Мензелинска, и проходя далѣе въ видѣ неправильного полукруга чрезъ чистопольскій уѣздъ, спускалась на юго-западъ до Ерыклинска (въ самарской губерніи), а оттуда поворачивала на сѣверо-западъ въ Волгѣ. Отъ праваго берега Волги она шла къ Буинску и оттуда еще далѣе, также въ сѣверо-западномъ направлениі. Извѣстно также, что рвы и валы шли только по открытымъ мѣстностямъ, т. е. по степямъ, полямъ и лугамъ, а засѣлки дѣлались по лѣсамъ посредствомъ зваловъ оберегательной черты срубленными лѣсомъ. Итакъ эти укрѣпленія составляли оплотъ или плотину русскихъ предѣловъ отъ ордынскихъ набѣговъ.

прочимъ видно изъ составляющей основаніе чувашскаго стихосложенія игры словъ въ пѣсняхъ: «Чимбирь котлы—чинъ котлы,, Симбирская шлея—ременная шлея; или

«Пичче кайны Чимбирѣ,
«Чинъ йивэнъ ильмәшиен,
«Чинне йирэ каймашкын»;

«Мой старшій братъ отправился въ Симбирскъ для покукии ременной узды, чтобыѣхать въ званое мѣсто (приглашенію)?

Оставляя въ сторонѣ закамскія укрѣпленія, обратимъ вниманіе прямо на *Бунискъ*, построенный среди татарскихъ и чувашскихъ селеній, около котораго шла оберегательная черта или, какъ мы назвали ее, поготина. Городъ этотъ называется по-татарски *Буа*, по-чувашски *Пуа*. *Пува*; а татарское *буа*, *бёй*, чувашское *пуа*, неизъ значить прудъ, запруда, плотина. Стало быть, название «плотины», въ смыслѣ *укрѣпленія*, Бунискъ получилъ отъ мѣстныхъ инородцевъ, во время основанія его, какъ стражевой пунктъ при оберегательной линіи¹⁾). Однако же это название, понятное по происхожденію, само по себѣ, еще не вполнѣ опредѣляется, какого рода укрѣпленія здѣсь составляли оплотъ—валы ли сорвами или засѣки; между тѣмъ какъ изъ названий нижеслѣдующихъ селеній это видно довольно ясно.

Такъ, на сѣверо-западѣ отъ Буниска, въ Тетюшскомъ уѣздѣ находятся три деревни, соединенные съ этому городу:

1) Полевой *Буа*, по-чуваш. *Пуа*, по-татар. *Юмоши* (Кременка и Мамонтовъ).
2) Байбырево, по-чуваш. *Хирьди-Буа*, по-татар. *Кардагы-Буа* (Байбыръ). Название обоихъ селеній, значущее полевал или степная плотина, указываетъ, что тамъ были валы, а не лѣсные засѣки. По названию же селенія 3) Старый Курбай, по-чуваш. *Хырай-буа*, по-татар. *Нарат-Буасы*, означающему засѣвала, плотина, слѣдуетъ заклю-

¹⁾ Считаемъ излишнимъ входить здѣсь въ объясненіе русскихъ приставокъ къ названіямъ селеній: *инскъ*, *скъ*, *инка*, *ева*, *еека* и т. п. и неходимъ надобности доказывать, что большинство старинныхъ селеній здѣшняго края носить инородческія названія.

²⁾ Название «полевого укрѣпленія» напоминаетъ сего Полянки (по юго-западу Спасскаго уѣзда), гдѣ при Борисъ Годуновѣ основанъ быть-остромъ или полевскій городокъ, выдачахъ котораго находится землѣной валъ.

* * *) С. 1. С. 1. Отправивъ посланца,

чать, что здесь были не земляные укрепления, но лесные, и именно соснового леса, застъки *)

За тымъ, во 2-мъ станѣ буинскаго уѣзда есть деревня *Буинка* (Енгуганово). Название ея не требуетъ особыхъ объясненій.

Потомъ, въ томъ же станѣ, на западъ отъ города, вверхъ по рѣчкѣ Карлѣ и нѣсколько уклонясь къ сѣверо-западу, находятся четыре одноименныя чувашскія деревни: 1) *Сурбееева* (Альбусь), 2) *Сурбееева* (Старая Челна), 3) *Сурбееева* (Новая Челна) и 4) *Сурбееевка*. Всѣ онѣ по-чувашски называются *Сурбѣ*. *Сурбѣ-ль*.—По видимому эти селенія нисколько не сопряжены ни Буинску, ни деревнямъ Буа и Буинкѣ. Но во-первыхъ они расположены по вышеупомянутому направлению оберегательной черты и во-вторыхъ название ихъ состоитъ изъ двухъ чuvашскихъ словъ: *сурь*, которое по мѣстному выговору есть обще-чувашское *сирь* (по другому правописанію *сырь*)—земля и *буа* или *пувэ-плотина*, что и означаетъ *земляная плотина* **), *земляное укрепление*.

Далѣе, по тому же направлению, въ кошелеевскомъ приходѣ, цивильского уѣзда у буинской границы, есть двѣ деревни: 1) *Напольные Сурбейи*, по-чуваш. *Хорнау*, и 2) *Сурбееево-Токаково*, по-чуваш. *Хыр-хырры*. Название первого селенія вполнѣ тождественно въ значеніи съ названіями двухъ вышеупомянутыхъ тетюшскихъ дере-

*) Если въ настоящее время въ той мѣстности вовсе не оказалось сосны, то это послужило бы не къ опроверженію вышеупомянутаго объясненія, а только къ подтвержденію уже известнаго факта изчезновенія въ данныхъ мѣстностяхъ тѣхъ или другихъ лѣсныхъ породъ.

**) О переходѣ звука *и* въ *и* о сліяніи въ гласными см. въ «Замѣткахъ для ознакомленія съ чuvаш. нарѣчіемъ», вып. 1, §§ 10 и 13.

весь Полевой Буа и Хирьди Буа и кромъ того подтверждаетъ сдѣланное въ отношеніи ихъ объясненіе, такъ какъ прямо означаетъ *полевое земляное укрытие*. Название же Хорнау (Корноушъ, татар. Горнауш) безъ сомнѣнія происходитъ отъ киргизско-алтайского корня *кору*, *коры* и татарскаго *кор* оградить, охранять, защищать и значитъ *защита* *). — Название втораго селенія въ нѣкоторомъ отношеніи соотвѣтствуетъ названію третьей тетюшской деревни Хырай-Буа; но первая половина названія Хыр-хырры очевидно испорчена, пбо въ такомъ видѣ опо значить *сосновая сосна*, что не имѣть смысла; хыр должно быть хирь (татар. кыр) поле: тогда хирь-хырры будетъ означать *полевая сосна*. А такъ какъ киргизское *то'ай* значитъ низменные луга съ лѣсомъ. то название Сурбъ-То'ай и хирь-хырры ведутъ къ заключенію, что въ этой мѣстности совмѣщались земляные укрытия съ сосновыми засѣками.

Наконецъ, на съверо-западъ отъ этихъ деревень, въ ядринскомъ уѣздѣ, близъ села Троицкаго-Апнерь, оказывается еще деревня: Сурбъ-ль — или Ягорчина. Послѣднее название состоитъ очевидно изъ татарск. *яңга* носый и тогоже корня *кору*, *кор*, отъ котораго мы произвели Хорнау (Горнауш) и значитъ *новая защита*.

Вотъ 16 селеній, которыхъ мы признаемъ сомнительными одно другому и городу Сурбъ, Сирбъ.

За симъ, считал чувашикое название Цивильска достаточно разъясненнымъ, находимъ нужнымъ дополнить, что хотя этотъ городъ и не имѣлъ прямыхъ отношеній къ сторожевымъ пунктамъ оберегательной линіи, но полу-

*) Киргизек. кору оберегать землю, сдѣлать ее заповѣдною, недоступною для другихъ; кора оружить стѣной, кориан крѣпостная стѣна. — *Отъ киргизского кору* по-видимому находитъ *кор* въ Киргизии, *кор* въ племени Киргизы, *кор* въ племени Киргизы.

+) Приводится въ 620-мъ томѣ *Словаря* въ 1878 г.

+) Въ 620-мъ томѣ *Словаря* въ 1878 г. въ 1878 г.

чиль отъ окрестныхъ обывателей одинаково съ тѣми пунктами названіе «земляной плотины», какъ укрѣпленіе съ сооруженіями того же самаго характера—со рвами и земляными валами, которыми онъ былъ огражденъ при основаніи (въ 1584 г.) и слѣды которыхъ сохранились до сего времени.

Русское название *Цивильска* происходитъ отъ двухъ Цивилей—Большаго, имѣющаго истокъ въ Курмышскомъ уѣздѣ и Малаго, начинающагося па самой границѣ цивильскаго и буйинскаго уѣздовъ; оба они подъ самымъ городомъ сливаются въ одну рѣку. Рѣка эта, какъ въ общемъ, такъ и въ отдѣльныхъ течениихъ, называется по-чувашски *Слава*, а изъ этого слова, чрезъ измѣненіе звуковъ, и образовалася русскій *Цивиль* (обратившійся у обруссѣвшихъ чувашъ въ Чивиль, у татаръ—Чүиль, у горныхъ черемисъ—Сывиль). Название же *Слава* образовалось изъ тюркскаго корня *јай* разглаголъ, *јайыл* разливаться, отъ которого произошли татарско-чувашское слово *јаў*, *йаў* (лю) разливъ, потопъ *) и прежнее тюркское название рѣки Урала—*Яикъ* (*Јайыкъ*).

*) Объ измѣненіи йота (j, ю) въ си обѣ отношеніяхъ въ гласныхъ звукахъ см. въ *Замѣткахъ для ознаком.* съ чув. нар., вып. I, §§ 26 п. а и 13.

Переч. изъ № 100 Казан. Губ. Вѣд. 1871 г.

Казань. Въ Губерн. Типографіи.